

Секция «География»

Территориальная организация промышленности США в мирохозяйственном контексте

Куричев Николай Константинович

Аспирант

*Институт географии РАН, Отдел социально-экономической географии, Москва,
Россия*

E-mail: kurichev@rambler.ru

Интеграция мирового хозяйства в 1970-2000-е гг. стала важным фактором территориальной реорганизации американской промышленности. В 1958-2008 гг. доля экспортных рынков относительно внутреннего рынка промышленной продукции США возросла с 4,3% до 19,7%, а доля импорта – с 2,6% до 26,5% [6], причем рост был неравномерным по отраслям, так что в важнейших из них интеграция в международное разделение труда особенно глубока (электронная, электротехническая промышленность, фармацевтика). Наряду с этим, резко возросли объемы иностранных инвестиций в американскую промышленность и американских инвестиций в иностранную промышленность [3,5], усилилась корпоративная интеграция.

Основой интеграции мирового хозяйства в 1970-2000-е гг. были переход развитых стран к постиндустриальной стадии развития, успех проектов модернизации в ряде развивающихся стран, в первую очередь в новых индустриальных странах и в Китае [2], относительная стабилизация мировой политico-экономической системы. Уровень интеграции мирового хозяйства достиг исторически беспрецедентных значений [3], причем по сравнению с «первой глобализацией» 1870-1914 гг. современные процессы отличаются значительно большей глубиной переплетения бизнеса и активной ролью развивающихся стран, увеличением числа активных субъектов развития.

Ужесточение иностранной конкуренции и усиление роли внешних рынков приводит к глубокой территориальной реорганизации обрабатывающей промышленности США. На ранней индустриальной фазе экономического развития территориальная поляризация промышленности возрастала по всем важнейшим параметрам, на поздней индустриальной фазе – напротив, снижалась. На постиндустриальной фазе имеет место сочетание тенденций: снижается абсолютная концентрация, но возрастают структурные разрывы (локализация и специализация), а также возрастает мобильность и структурная гибкость промышленности. Микрографической основой этих процессов является изменение организации фирм и бизнеса в целом – постиндустриальный переход [1]. Продолжающийся сдвиг на Юг и Запад и глубокая реструктуризация промышленности этих регионов сочеталось с ускоренным развитием инновационных центров и кластеров. Аналогичные тенденции (рост структурных разрывов при снижении количественного отставания) наблюдаются и на мировом уровне.

Фундаментальная основа такой динамики – гетерохронность формирования экономического пространства. В США конвергенция цен на базовые товары произошла к 1860 г., конвергенция товарных цен в целом – к 1900 г., конвергенция банковских ставок – к 1920-м гг., конвергенция заработных плат – после 1950 г. [4]. Глобализация – это не просто усиление взаимодействия между национальными общественными и экономическими системами, но и их модернизация и собственно формирование, особенно в

Конференция «Ломоносов 2012»

развивающихся странах, где этот процесс еще далек от завершения. Эволюция территориальной организации промышленности США и мирового хозяйства - взаимосвязанные части единого процесса мирового капиталистического развития.

Литература

1. Иноземцев В.Л. На рубеже эпох. Экономические тенденции и их неэкономические следствия. М.: Экономика, 2003.
2. Федотова В.Г., Колпаков В.А., Федотова Н.Н. Глобальный капитализм: три великие трансформации: социально-философский анализ взаимоотношений экономики и общества. М.: Культур. революция, 2008.
3. Globalization in Historical Perspective. University of Chicago Press, 2003.
4. Kim, Sukkoo. Expansion of Markets and the Geographic Distribution of Economic Activities: The Trends in U.S. Regional Manufacturing Structure, 1860-1987. Quarterly Journal of Economics (1995), pp. 881-908.
5. Rider M., Khan A. M. The Impact of Globalization on Agglomeration: The Case of U.S. Manufacturing Employment from 1988 to 2003. Andrew Young School of Policy Studies Research Paper Series No. 10-07., 2011.
6. <http://nber.org/data> (National Bureau of Economic Research)

Слова благодарности

Автор выражает признательность профессору, д.г.н. А.П. Горкину за помощь в подготовке тезисов.